缅怀抗战先烈  学习抗日英雄

——暨创建四（3）英雄中队

荆门市竹园小学  何秀英  李艳玲
一、活动背景

9月3日，是一个胜利的日子，中国人民战胜了日本法西斯。 9月3日，是一个光荣的日子，中国人民改写了屈辱的历史。2015年9月3日，正逢中国人民抗日战争胜利70周年纪念日。在纪念中国人民抗日战争胜利70周年的日子里，我结合践行社会主义核心价值观，心中有榜样的教育，纳入了“缅怀抗战先烈，学习抗日英雄”的内容，并决定上这节少先队活动课，同时创建四（3）英雄中队。

二、活动目的

1、通过“缅怀抗战先烈，学习抗日英雄”的活动课，让队员了解抗日历史，知道我们伟大的祖国遭受日本帝国主义侵略，我们英雄的人民奋起反抗，历时八年终于取得胜利的事实。

    2、让队员学习英雄英勇顽强、无坚不摧、临危不惧、力挽狂澜的美好品质。

    3、让队员懂得今天的幸福生活来之不易，更加热爱我们的祖国，珍惜今天的幸福生活，并努力学习，争做优秀少先队员。

    三、活动准备
1、由队员自主推选主持人。

2、由主持人给队员分组，将队员分成四个小队：抗日知识竞赛队、故事达人队、诗歌朗诵队、歌曲表演队。

3、布置队员搜集抗日战争的资料：故事、图片、诗歌、歌曲

4、学唱《团结就是力量》

四、活动过程

（少先队仪式略）
主持人上场宣布活动开始
活动一：抗日知识竞赛

1、首先是第一小队抗日知识竞赛队进行知识抢答赛，教师出示抢答题12道。内容包括：七七事变、西安事变、南京大屠杀等抗日战争的重大事件；杨靖宇、左权、赵一曼等重要抗日英雄；百团大战、平型关大捷等重要战役。

2、对抢答正确的队员给予奖励。

活动二：故事达人讲故事

故事达人小队的队员讲述抗战英雄的故事，故事的内容有：英雄杨靖宇、小兵张嘎、八女投江、狼牙山五壮士等。

活动三：诗歌朗诵

由诗歌朗诵的队员配乐朗诵《抗战小英雄》、《抗战老兵》。

活动四：歌曲表演

由歌曲表演队的队员联唱《大刀进行曲》、《太行山上》、《歌唱王二小放牛郎》、《黄河在咆哮》。

活动五：小论坛

1、各小队讨论：英雄有哪些美好品质？作为一名少先队员，我们应怎样向英雄学习？
2、小队代表进行总结发言。
主持人小结：八年抗战，英雄的人民奋不顾身、浴血奋战取得了抗战的胜利。让我们牢记他们的英明和事迹，时时处处以英雄为榜样，不怕困难、勇往直前，为实现中国梦而发奋学习。
全体队员合唱《团结就是力量》。
活动六：授旗仪式

1、辅导员讲话：

英雄是我们的偶像，是我们学习的楷模，为了让队员们更好地向英雄学习，以英雄为榜样，现在，由我授予四（3）中队为“英雄”中队，并颁发旗帜。
2、辅导员授旗给中队长

辅导员小结：亲爱的队员们，抗战的岁月已离我们而去，但英雄的精神永驻人心，希望大家能继承和发扬英辈们的革命精神，从小立志，学好本领，当好二十一世纪的接班人。

五、活动效果
1、活动设计得到了专家及同行的赞许。他们普遍认为，设计科学合理。通过四种形式开展活动，紧紧抓住了抗日英雄的事迹及精神，并通过队员们的讨论和授旗仪式，把学习英雄的精神推向高潮，让队员将英雄精神发扬光大。

2、通过活动，队员们了解了抗日的历史，以及抗日英雄的动人事迹和他们不怕牺牲、英勇顽强、奋不顾身的美好品质，更加热爱我们的党和祖国，珍惜今天的幸福生活。

3、活动结束后，队员们纷纷表示要牢记历史，勿忘国耻，用实际行动向英雄学习，不怕困难，努力拼搏，学好本领，做一名优秀少先队员。

六、活动反思

在这次活动课上，有几点值得反思。

1、培养了队员收集和整理信息的能力。活动前队员通过观看电影、电视，阅读书籍报刊，上网查阅资料，以及长辈、同学的讲述，获取了大量的信息。活动课中通过知识竞赛、故事讲述、诗歌朗诵、歌曲表演将这些信息展示出来，既锻炼了队员思考问题解决问题的能力，也锻炼了队员的表达能力。

2、在少先队活动课上，辅导员只是参与者，而不是组织者。辅导员放手让队员组织，让队员主持，让活动有条不紊的进行，辅导员只是全程关注并及时提供帮助，给予必要的评价，发现队员的成绩，肯定队员的劳动成果。

3、少数队员主动性不强，不能积极参与到活动中来，有待辅导员进一步引导。
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